

Министерство образования Республики Беларусь  
Полоцкий государственный университет

**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ:  
МЕЖДУНАРОДНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

Электронный сборник статей  
III Международной научно-практической online-конференции

(Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г.)

Новополоцк  
Полоцкий государственный университет  
2019

**Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты**  
[Электронный ресурс] : электронный сборник статей III Международной научно-практической online-конференции, Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г. / Полоцкий государственный университет. – Новополоцк, 2019. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Впервые материалы конференции «Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты» были изданы в 2012 году (печатное издание).

Рассмотрены демографические и миграционные процессы в контексте устойчивого развития экономики; обозначены теоретические основы, практические аспекты управления человеческими ресурсами; выявлены и систематизированы драйверы инклюзивного экономического роста в Беларуси и за рубежом; раскрыты актуальные финансовые и экономические аспекты развития отраслей; приведены актуальные проблемы и тенденции развития логистики на современном этапе; отражены современные тенденции совершенствования финансово-кредитного механизма; освещены актуальные проблемы учета, анализа, аудита в контексте устойчивого развития национальных и зарубежных экономических систем; представлены новейшие научные исследования различных аспектов функционирования современных коммуникативных технологий.

Для научных работников, докторантов, аспирантов, действующих практиков и студентов учреждений высшего образования, изучающих экономические дисциплины.

*Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса. Регистрационное свидетельство № 3061815625 от 23.05.2018.*

Компьютерный дизайн обложки М. С. Мухоморовой.  
Технический редактор Т. А. Дарьянова, О. П. Михайлова.  
Компьютерная верстка И. Н. Чапкевич.

211440, ул. Блохина, 29, г. Новополоцк, Беларусь  
тел. 8 (0214) 53 05 72, e-mail: a.lavrinenko@psu.by

## УПРАВЛЕНИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СПОРТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

**А.И. Матвиенко**

Полоцкий государственный университет, Беларусь

Профессиональный спорт в Республике Беларусь, как и во всем мире, основан на рыночных отношениях, его коммерческая составляющая очевидна. Он выступает в роли самостоятельного сегмента национального и мирового рынка, опираясь на предпринимательскую и производственно-хозяйственную деятельность.

Государство постоянно уделяет большое внимание проблемам развития спортивной индустрии и ее экономической составляющей, профессиональный спорт всегда является значимым элементом мировой политики, деловых отношений и инструментом идеологии, важнейшим экономическим ресурсом, оказывающим непосредственное влияние на уровень развития национальной экономики. Высокий уровень капиталоемкости профессионального спорта как отрасли национальной экономики [1], обусловил динамичную роль государства в инвестировании наиболее потенциальных (командных) видов профессионального спорта. В Республики Беларусь такие вложения в профессиональные спортивные организации, как правило, базируются на безвозмездном принципе и не обеспечивают их самоокупаемость.

Современные рыночные условия в Республике Беларусь требуют существенных экономических реформ в области профессионального спорта, основой которых является обновление организационно-экономических форм деятельности в этой сфере. Подобные реформы в странах с развитой рыночной экономикой начались уже давно, они привели к тому, что в настоящее время индустрия профессионального спорта этих стран демонстрирует значительные темпы экономического роста. Необходимость решения обозначенных проблем [2], продиктовано интенсивно развивающимися законами рынка, направленными на более тесную коммерциализацию отрасли профессионального спорта в Республике Беларусь, что в итоге и обусловило выбор направления исследования.

Формирование спорта, как вида экономической деятельности, продиктовано потребностью обеспечения слаженной координации всех структур (государственные органы, общественные и спортивные организации) данной отрасли, нацеленных на пропорциональное ранжирование основных фондов и проведение кадровой политики на территории Республики Беларусь.

Согласно Закону Республики Беларусь «О физической культуре и спорте» [5] правомерно рассматривать профессиональный спорт как субъект экономических отношений. Он трактуется как часть спорта, включающая предпринимательскую, трудовую и иную не запрещенную законодательством деятельность, направленную на достижение высоких спортивных результатов и связанную с получением вознаграждений (доходов) от организации спортивных мероприятий и (или) участия в них. Развитие от-

расли профессионального спорта считается одним из важнейших направлений государственной политики [3], и в свою очередь эффективным инструментом оздоровления нации и укрепления имиджа Республики Беларусь на международной арене.

Интегрированное регулирование и управление в профессиональном спорте, согласно ст. 11 Закона Республики Беларусь «О физической культуре и спорте» [5], опирается на взаимодействие государственного и общественного регулирования и управления. Государственное регулирование в отрасли профессионального спорта осуществляет Правительство Республики Беларусь во главе с Президентом, который в свою очередь, является также президентом НОК Республики Беларусь, что и обусловило единую взаимосвязь в представленной структуре управления на самом высоком уровне. Такая взаимосвязь позволяет осуществлять наиболее согласованные и скоординированные действия между ведомствами. Основным регулирующим органом в структуре управления спортивной отраслью, является Министерство спорта и туризма Республики Беларусь, которое проводит единую государственную политику в данной области.

Реализация Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2016-2020 годы [4], позволяет закрепить устойчивую и позитивную динамику развития отрасли профессионального спорта по всем показателям, что в свою очередь свидетельствует о ее важности для национальной экономики Республики Беларусь.

Если рассматривать проблемы профессиональных спортивных организаций в Республике Беларусь, то они являются системными, в связи с тем, что в их основе неэффективная, устаревшая модель регулирования спортивного хозяйства страны, которая почти исчерпала свои возможности. Основные причины экономического несовершенства (коммерциализации) спортивной отрасли в Республике Беларусь связаны с отсутствием частного (спонсорского) инвестирования, а основным источником вложений является финансирование из государственного бюджета.

Отрасль профессионального спорта в Республике Беларусь проходит этап становления и коммерциализации, появляются рентабельные профессиональные спортивные организации и получают развитие рыночные отношения, что способствует инвестиционной привлекательности для частных инвесторов, но ситуация целиком в отрасли, пока не имеет стабильного вектора на развитие в этом направлении.

Для решения поставленной проблемы, необходима разработка эффективных рыночных инструментов и механизмов регулирования отрасли профессионального спорта, которые будут способствовать повышению экономической стабильности Республики Беларусь и более тесной ее интеграции в состав ведущих государств.

#### **Список использованных источников**

1. Матвиенко, А.И. Регулирование инвестиций в человеческий капитал профессиональных спортивных клубов в Республике Беларусь // Вестник Полоцкого государ-

- ственного университета. Серия D: Экономические и юридические науки. – 2015. – № 14. – С. 73-77.
2. Матвиенко, А.И. Степень разработанности проблем в области экономического регулирования профессионального спорта // Эффективные механизмы управления. Пенза : МЦНС «Наука и просвещение», 2017. – С. 189-196.
  3. Об утверждении Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2011-2015 годы: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 24 мар. 2011 г., № 372 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2011. № 38. 5/33537.
  4. Об утверждении Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2016-2020 годы: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 12 апр. 2016 г., № 303 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2016. 5/41961.
  5. О физической культуре и спорте: Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 125-3 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2014. 2/2123.